



夜晚的颜神古镇更加迷人。



颜神古镇,演奏者正进行小提琴表演。

打造“五好”城市 博山“窑火”破题

2021年8月15日,淄博市委十二届十二次全体会议提出,围绕建设多彩活力的青年创业友好型城市,聚力打造“好学、好看、好吃、好玩、好创业”的“五好”城市。

博山区紧跟淄博市委、市政府战略步伐,从工旅融合起步,从“五好”文旅破题,不断提升城市发展的承载力、吸引力、辐射力,国际化文旅之都建设实现了跨越式前进、赶超式发展。

文旅夜话未来

10月23日,2021博山陶瓷双年展在颜神古镇盛大开幕,中国国家地理·淄博营地、淄博营地在红叶柿岩旅游区开放,工业文化和自然风光相结合的盛宴成为博山区金秋十月最亮丽的一道风景线,络绎不绝的游客让博山区各宾馆一房难求。

23日当晚,一场文旅夜话也在颜神古镇溪园酒店精彩上演,思想碰撞的火花点亮了博山深邃的夜空。

同济大学建筑与城市规划学院院长李翔宇、前东南大学建筑学院副院长郑焯、厦门大学社会与人类学院副院长张先清、中国国家地理·营地总经理郭颖谦等15名业内大咖,以“工旅融合发展·打造五好城市”为主题,围绕工业旧址利用和文旅项目高端策划、高品质建设、高效运营,进行研讨交流,以进一步推动博山区工旅深度融合、高质量发展。

“我去过淄博的很多地方,没有哪个地方比博山更适合做全域旅游的。在这里,吹过的风都是文化,踩过的地尽是历史。”淄博市政协主席毕荣青每每介绍起博山区,总禁不住说出这样的开场白。

在这场文旅夜话上,围绕“五好”城市打造、“七大龙头带动七大产业”,博山区做大文旅市场、做强文旅产业、做足文旅融合的高质量发展蓝图正在徐徐展开。未来,正在博山区绘就。

博山是百年工业基地,工业起源可追溯至元末明初,传统产业如煤炭、陶瓷、琉璃在明清时期已达到鼎盛,成为工业重镇。近年来,博山区充分利

用工业遗存,把工旅融合作为新旧动能转换的重要引擎,创建了人立、金祥等10余个省级工业旅游示范点,打造了颜神古镇、岵山中医药健康旅游示范基地等工业旅游项目,成为山东省新旧动能转换、工业遗存腾笼换鸟的博山样板。

未来,博山区将以颜神古镇为排头兵做大做强工业旅游,打造“好看”博山。进一步整合颜神古镇及周边工业遗存、陶琉大师村,打造全国高校艺术设计创新创业实践基地、全国文化出口基地。依托始建于明代的珑山煤矿和具有百年历史的鲁耐窑业,规划打造淄博市近现代工业发展带和淄博工业展览馆。培育人立、金祥、西冶工坊等陶琉生产企业,创建国家工业旅游示范点。

“从鲁耐窑业旧址到珑山煤矿遗址,中间有一条区间总长900米的铁路专用线,铁路运行系统尚存,周边还有污水厂旧址、博山耐火材料厂旧址、建设规划中的体育公园,一条铁路专用线串起了‘中国近现代工业发展史’,这既是煤矿小镇的延续,也是穿越时空的隧道。”

厦门朗乡投资有限公司董事长李亚明说,看到这些宝贵的工业遗存资源,他脑海中又有了新的“修旧如旧”想法。

依托资源谋篇布局

“吃了博山饭,围着天下转”,博山区以“老颜神”为借鉴做大做强餐饮旅游,打造“好吃”博山。

博山是“中国鲁菜发源地”“中国鲁菜烹饪之乡”。2020年建成的颜神美食街,还原了古城风貌,以博山菜、鱼庄烧

饼、博山糗糕等30余种传统美食为特色,打造了美食一条街。建立的鲁菜博物馆,古色古香的建筑和尽显人间烟火气的博山特色小吃,让人看得见山水,记得住乡愁。

博山区将充分利用鲁菜发源地品牌优势,借助“吃了博山饭,围着天下转”的美誉和翰林养生馆、聚乐村、清梅居、岵山旋转餐厅等优质餐企,高质量举办第二十届美食美器节,指导“博山四四席”申报国家级非物质文化遗产,隆重推出“四菜一汤”博山预制菜,让博山菜走出博山、走向全国、走进每个家庭。

“顾客通过线上下单‘四菜一汤’博山预制菜,配好的半成品菜品将被打包送到顾客手中,只需要简单烹饪,顾客不管在哪里都能品尝地道的博山味道。”博山区文化和旅游局党组书记、局长孙雪红在文旅夜话上介绍。

吃在博山,玩亦在博山。

博山区还将以红叶柿岩旅游区和岵山中医药健康旅游示范基地为样板,做大做强生态旅游和康养旅游,打造“好玩”博山。以红叶柿岩为爆点,立足博山区丰富的自然资源和独特的生态优势,整合原山、鲁山、开元溶洞、樵岭前、淋漓湖、九龙峪等山水生态资源,塑造沉浸式体验网红打卡点,引燃全域旅游、集聚发展。持续推广岵山中医药健康旅游示范基地,深入挖掘康养元素,推进三水源、源泉长寿山、五阳湖等康养旅游度假区建设,丰富完善康养旅游产品,建设江北“康养旅游胜地”。

“来博山的游客必打卡红叶柿岩旅游区,在云桥观赏万亩红叶林,体验国家地理营地、玻璃水滑道、七彩琉璃栈道、山

地滑车、彩虹滑道和电视剧《绿水青山带笑颜》的拍摄实景。”山东红叶柿岩旅游发展有限公司董事长邹正坤说。

浩瀚的人文历史和旖旎的自然风光融合出了绿水青山间的厚重博山。博山区以“焦裕禄故乡”和中国国家地理·淄博营地为亮点,做大做强红色旅游和研学旅游,打造“好学”博山。

整合全区红色文化、传统村落、乡村记忆等资源,拓展红色文化旅游。博山区是焦裕禄的故乡,2019年建成开放的焦裕禄干部教育学院,是集文化旅游、干部培训于一体的综合性红色文化基地;坐落在原山如月湖的山东原山艰苦创业教育基地,是山东省第三处党员干部教育基地、国家林业局党员干部教育基地。

同时,借助中国国家地理首个营地落户博山的品牌优势,加之当地源远流长的陶琉文化,提升影响力,下好先手棋,全面整合自然生态、陶琉、餐饮、红色、孝文化、农业体验等元素,打造博山研学旅游品牌。

朝着“五好”城市迈进

老城不老,在陶瓷琉璃的制作工坊,在山野乡村的田间地头,在展馆中,在案台前,在车间,一大批有理想、有活力的年轻人正在用自己的蓬勃青春为活力博山、魅力山城建设贡献力量。

幽幽谷旅游开发有限公司总经理赵胜建,大学毕业回到中郝峪村,带领一支平均年龄26岁的年轻团队,通过发展乡村旅游,实现了村民就地致富、共同富裕的美好愿景。

山东农缘旅游发展有限公司总经理黄元孔,大学毕业放弃高薪回乡创业,让省级贫困村聂家峪村脱胎换骨,变成美丽田园。

而红叶柿岩乡村振兴项目也正不断吸引在外大学生和村民陆续返乡就业创业,辐射带动和尚房、姚家峪等10余个村2000余人增收奔小康。同时,还有一大批从事陶琉行业的青年创业人才回到了博山这片沃土。

在未来相当长的一段时间里,博山区将以中郝峪村为示范做大做强乡村旅游,打造“好创业”博山。宣传推广中郝峪村共同富裕的发展模式,鼓励并支持青年人返乡创业,利用博山优美的自然生态、遍布的传统古村落、特色的农事体验、纯朴的民风民俗,连片打造精品民宿聚集区和景区化村庄,创建国家级乡村旅游示范区,让文旅为乡村振兴插上腾飞的翅膀。

博山,就是这样一个集自然生态、工业、农业、饮食等各种文旅资源于一体,陶琉文化、餐饮文化、红色文化、孝文化、工匠精神、生态文化融汇的地方。

深挖优势、乘势而上,博山区将继续朝着“五好”城市,朝着“国际化文旅之都”阔步前行。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙良栋 韩凯 通讯员 陈颖



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看精彩视频